

PUBLICATION NAME :	Prabhu Rashtra
EDITION :	Kolkata
DATE :	06/03/25

ईडीआईआई अहमदाबाद ने समावेशी उद्यम विकास और उद्यमिता शिक्षा पर उद्योग विशेषज्ञों के साथ सहभागिता की

कोलकाता, 5 मार्च 2025: एंटरप्रेन्योरशिप डेवलपमेंट इंस्टिट्यूट ऑफ इंडिया (ईडीआईआई), अहमदाबाद, अपने शिक्षा कार्यक्रमों और सामाजिक पहलों के माध्यम से उद्यमिता और समावेशी विकास को बढ़ावा देना जारी रख रहा है। व्यापार विकास के लिए एक समग्र दृष्टिकोण की आवश्यकता को पहचानते हुए, ईडीआईआई अहमदाबाद न केवल आकांक्षी उद्यमियों को आवश्यक कौशल प्रदान कर रहा है, बल्कि हाशिए पर मौजूद समुदायों तक भी अपनी पहुंच बढ़ा रहा है, ताकि सभी के लिए अवसरों को सुलभ बनाया जा सके।

इस मिशन के तहत, ईडीआईआई ने अपनी 'सपोर्ट, एक्टिवेट और बिल्ड एश्योर्ड लाइवलीहुड्स (सबल)' पहल के तहत एक राउंडटेबल मीट आयोजित की। इस पहल का उद्देश्य दिव्यांगजनों (PwDs) के लिए 3,000 उद्यमों की स्थापना को सुगम बनाना है, जिसमें 1,500 प्रौद्योगिकी-संचालित और 1,500



सामान्य उद्यम शामिल हैं। इस बैठक में कॉर्पोरेट नेताओं और सरकारी अधिकारियों को एक साथ लाया गया, ताकि ऐसी रणनीतियाँ विकसित की जा सकें जो दिव्यांगजनों को अपने उद्यम स्थापित करने और बनाए रखने में सक्षम बनाए, और उन्हें व्यापक उद्यमिता पारिस्थितिकी तंत्र में एकीकृत किया जा सके।

शिक्षा और उद्यम के बीच सेतु: ईडीआईआई की उद्यमिता प्रशिक्षण पहल

बैठक में हुई चर्चाएं ईडीआईआई के व्यापक प्रयासों का स्वाभाविक विस्तार थीं, जो एक मजबूत उद्यमिता पारिस्थितिकी तंत्र विकसित करने पर केंद्रित हैं। संस्थान के स्नातकोत्तर डिप्लोमा कार्यक्रम, जिन्होंने उच्च सफलता दर हासिल

की है, नए उद्यमों को बढ़ावा देने के लिए एक महत्वपूर्ण आधार प्रदान करते हैं। ये कार्यक्रम न केवल छात्रों को उद्यमिता यात्रा में मार्गदर्शन करने के लिए आवश्यक कौशल प्रदान करते हैं, बल्कि नवाचार और आत्मनिर्भरता की संस्कृति भी विकसित करते हैं, जो सबल पहल के उद्देश्यों के साथ सीधे जुड़ी हुई हैं।

एक हालिया सर्वेक्षण के अनुसार, ईडीआईआई के 78% स्नातकोत्तर (पीजी) पूर्व छात्र सफल उद्यमिता करियर अपना चुके हैं, जिनमें से कई पारिवारिक व्यवसायों में योगदान दे रहे हैं, स्टार्टअप शुरू कर रहे हैं या सामाजिक उद्यमों का नेतृत्व कर रहे हैं। ईडीआईआई दो विशेषीकृत, एआईसीटीई-स्वीकृत कार्यक्रम प्रदान करता है:

प्रबंधन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा – उद्यमिता (इत्रछत्र-ए): एक दो वर्षीय, पूर्णकालिक कार्यक्रम जो नए उद्यम सृजन, पारिवारिक व्यवसाय प्रबंधन और सामाजिक उद्यमिता में विशेषज्ञता प्रदान करता है।